

比学赶超谋发展

全市优化营商环境“万人助万企”暨“三个一批”重大项目观摩活动综述

黄河南岸,中原科技城多家企业抢滩入驻;嵩山脚下,科创产业园建设如火如荼;溱洧河畔,古城保护和有机更新有序推进……

6月9日,我市举行优化营商环境“万人助万企”暨“三个一批”重大项目观摩活动,四大班子领导带队,各开发区、区县(市)党政主要负责同志和市直部门负责同志参加,兵分四路对16个开发区、区县(市)重点工作进行集中观摩。走马城乡,一片繁忙,优环境、强服务、抓项目、促发展的热潮在城市和乡村涌动。正观新闻·郑州晚报记者 陈锋 张昕 翟宝宽 董艳竹 赵文静/文 王秀清/图



持续推进“三个一批” 筑牢基础增添动力

抓项目就是抓发展,谋项目就是谋未来。

今年以来,我市围绕先进制造业、战略性新兴产业、数字经济、社会民生等多个重点领域强化招商引资和产业生态培育,体现了深入推进“十大战略”行动的积极成效。

在尊绅光电年产1500万片柔性显示模组项目产品展厅,观摩团成员的目光被展台上的柔性显示屏、柔性玻璃所吸引,对新郑市构建的覆盖原材料、元器件、模组制造、终端应用全产业链的“屏链条”有了直观感受。

超聚变数字技术有限公司智能制造产业链项目二期2条SMT产线、4条组装线已建成投产,年产值350亿元以上;安图生物体外诊断产业园项目全面建成后,产值将超过100亿元,成为国内最大的体外诊断生产基地之一;新密古城保护和有机更新项目坚持城市提质和产业发展共进,将成为区域转型提质发展新的引擎和支撑;商代王城遗址项目紧抓黄河流域生态保护和高质量发展战略机遇,着力打造世界级黄河文明寻根圣地、中华优秀传统文化观光体验目的地和国家中心城市会客厅……一大批具有强大市场竞争力的产业项目、广泛社会影响力的城市建设项目正在源源不断为郑州经济社会发展贡献力量。

据统计,截至5月底,我市共谋划四期“三个一批”项目403个,总投资3965亿元。其中“签约一批”项目37个,总投资434亿元,履约率100%,开工率84%;“开工一批”项目206个,总投资2349亿元,年度已完成投资406亿元,占年度计划的53.5%;“投产一批”项目160个,总投资1182.5亿元,已完成投资844亿元、占总投资的71.4%,已达效136个、达效率85%。

观摩中,大家纷纷表示,要牢牢抓住“三个一批”重点项目,着力推进签约项目早开工、开工项目早投产、投产项目早达效,积极谋划第五期“三个一批”项目,进一步完备产业链、健全产业体系,为实现全年目标任务增添动力活力、为未来持续发展打牢坚实基础。

加快小微企业园建设 厚植产业发展“植被”

作为实体经济和产业发展的重要载体,产业园区成为推动地区经济高质量发展的重要引擎。

结合经济发展实际,近年来,我市着力打造了一批以生产制造为主、以“企业集聚、产业集群、要素集约、技术集成、服务集中”为鲜明特征、具有准公共属性的小微企业园。

观摩团先后实地察看了部分小微企业园建设进度,认真听取建成园区运营情况汇报。郑州科技创新园负责同志介绍,园区按照“产业园区+科技企业孵化器+产业基金+产业联盟”发展模式,积极引龙头、建渠道、打造小微企业集群,目前已吸引1家专精特新企业、2家外资企业、3家高新技术企业、8家入库科技型中小企业入驻。芝麻街1958双创园不断改造提升工业老厂房功能和品质,搭建科技创新平台,全部建成后入园企业将超1000家,实现税收超10亿元,带动就业20000人。

万人助万企 扑下身子解决问题

全市上下坚持把开展“万人助万企”活动作为稳定经济基本盘的有效抓手、推动高质量发展的长久之策,各级干部深入包联企业解难题、通堵点、办实事,助推企业健康发展、经济提质增效。

活动开展以来,市县两级成立211个工作组,共抽调市县乡助企干部5084人,包联服务“四上”企业12327家。截至目前,累计走访企业24570家(次),召开座谈会9493场,共收集企业问题11449个,已解决11423个,解决率99.7%。

为深入落实全国稳住经济大盘电视电话会议精神和国务院稳经济一揽子政策措施、省委省政府高效统筹疫情防控和经济社会发展“1+1+N”政策体系,市委市政府制定出台8个方面45项政策措施,细化政策实施细则,加大稳企纾困力度,推动政策“免申即享”,着力保市场主体、保就业、保民生,切实帮助企业渡过难关,确保经济发展始终在正常轨道。

完善“亲清在线”平台功能,汇聚形成惠企利民“政策库”,集聚28个市

观摩团成员一致认为,小微企业园在科技型初创企业发展、特色产业集聚、产业生态打造等方面具有不可替代的作用,是形成铺天盖地的市场主体至关重要的“苗圃”。

目前,全市重点监测小微企业园142个,总规划占地面积2.6万亩,规划建筑面积3500万平方米,已集聚入园企业5100家,今年计划完成工业投资110亿元以上。我市初步形成了开发区以电子信息、人工智能、生物医药等新兴产业为集聚方向,市内五区以智能制造等都市型工业为集聚方向,六县(市)及上街区以传统优势产业补链延链强链为主攻方向的小微企业园集群。

下一步,我市将研究制定规范小微企业园运营服务的指导意见,高标准推进园区数字化建设,开展数字化建设提升行动,加快企业上云接链,大力发展智能制造、服务型制造等新型制造模式。

直单位和区县(市)政策882条,并开展政策主动推送。今年以来,已落实财政奖补资金46.2亿元。

积极应对灾情疫情,积极落实灾后恢复重建工作意见、支持企业加快灾后重建复工复产20条措施等,对受灾企业的生产设备维修、厂房加固重建等给予补助,实施高效统筹疫情防控和经济社会发展“1+1+N”工作体系,组织银行机构投放防汛救灾信贷资金和专项救灾贷款,用真金白银帮助企业复工复产。

积极落实阶段性降低失业保险、工伤保险费率和失业保险稳岗返还政策,全年将降缓返补社保费近32亿元;研究出台“青年人才新政”1+11系列政策,累计提供就业岗位44.4万个。

观摩中,大家看到河南明晟实业有限公司年产50万吨航空航天、汽车用铝及超硬3C材料生产项目(一期)和天凯东南绿色建筑科技(河南)有限公司装配式钢结构件及管桁架生产线项目已启动试生产,车间内工人忙碌、机械轰鸣,企业正全力抢时间、抓进度、赶订单,信心十足。

优化营商环境 市场主体快速发展

营商环境好,项目才能留得住,地区经济才能在日趋激烈的区域竞争中赢得先机。

在国家2020年度营商环境评价中,郑州成为全国进步最快的城市之一,在全省评价中连续3年位居首位。

深国际北方区域总部智慧港项目建设如火如荼,项目负责人表示,按照郑州市“拿地即开工”政策,项目签约后两天时间就开工建设,节约了大量时间成本,企业决定进一步加大投资。

这是我市加快推进工程建设项目审批改革取得的成效之一。目前,我市加快探索实施分阶段办理施工许可证等举措,持续推进“一网通办、一次办成”政务改革,“一件事”“一次办”经验在全省推广,一体化政务服务能力总体指数居全国32个重点城市第10位。

同时,我市口岸通关服务水平进一步提升,出口整体通关时间较2017年压缩92%,通关效率处于国内领先水平;自贸区累计形成230多项制度创新成果,其中全国首创47项。

深入实施“郑州人才计划”,累计认定郑州市高层次人才456人,10.6万余人领到青年人才补贴,全年支持各类科技型企业财政科技资金超7亿元;开展执法司法突出问题专项清查整治,共清查影响营商环境的各类问题1435个,并100%完成整改。

下一步,我市将着力围绕营造便捷高效的政务环境、竞争有序的市场环境、水平更优的开放环境、公平公正的法治环境,集中力量攻坚,力争全市营商环境排名进入全国前20,让各类市场主体在郑州发展更安心、更舒心、更称心、更顺心。